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Opgave: 

 
I ∆ABC er AC > AB. Den indskrevne cirkel har centrum i I og M er midtpunkt af BC. Linjen AI 
skærer BC i K, den vinkelrette fra B på AK skærer CI i E og MI skærer AB i D. 
 
Vis, at DE og AC er parallelle. 
 
 

Besvarelse: 

 
Lad H være skæringspunkt mellem BL og AK. Forlæng linjen AK ud over K og træk en linje 
gennem M parallel med AB. Denne skærer AK i G. Nu er ∆ABH og ∆ALH kongruente, så BH = HL. 
   Da M er midtpunkt af  BC og H er midtpunkt af BL, er HM midtpunktstransversal i  
∆BLC, så .HM AC!  Derfor er  Da .KHM KAC∠ =∠ MG AB! , er .BAK HGM∠ =∠  Vi slutter 
så, at ∆HGM er ligebenet med HM = MG. 
   Efter sætningen om vinkelhalveringslinjens delingsforhold får vi i ∆BDM: 
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                                                             .BD ID
BM IM=                                                 (1) 

Da ∆IGM og ∆IAD er ensvinklede, er 

                                                               .ID AD AD
IM GM HM= =                                      (2) 

Vi har så efter (1) og (2), at 

                                                      eller .BD AD BD BM
BM HM AD HM= =                        (3) 

Da HM AC! , er ∆BHM og ∆BLC ensvinklede, så 

                                                                   BC BM
CL HM= ,                                               (4) 

og da CE er vinkelhalveringslinje i ∆BLC, er 

                                                               .BE BC
EL CL=                                                (5) 

Af (3), (4) og (5) fås 

,BE BD
EL AD=  

og derfor er DE og AC parallelle. 
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